

6家株企冲刺A股，哪家先突破？

株洲晚报融媒体记者/廖喜张

关注株洲上市公司的投资者，今年频频收到株企好消息。

根据证监会湖南监管局发布的最新拟上市公司报备情况，又有3家株洲企业新接受上市辅导，分别是株洲科能新材料股份有限公司（以下简称科能新材）、潍柴火炬科技股份有限公司（以下简称火炬科技）和株洲菲罗斯克光电科技股份有限公司（以下简称菲罗斯克）。

加上此前正在接受辅导的湖南昊华化工股份有限公司、株洲肯特硬质合金股份有限公司和湖南澳维科技股份有限公司，我市冲刺A股进度较快的企业已达到6家。目前，6家株企都处于“辅导”阶段。

上市辅导是指有关机构对拟发行股票并上市的股份有限公司进行的规范化培训、辅导与监督，是企业上市过程中的一个关键阶段。企业在辅导期结束后，就可以向证监会申请上市。

冲刺A股，今年哪家株企会率先突破？



▲菲罗斯克工作人员在查看相关测试数据。资料图片

科能新材

备受资本市场期待的株企

7月19日，规模为42.15亿元的湖南省制造业转型升级基金启动运行。

该基金由财信中金（湖南）私募股权投资管理有限公司联合国家制造业转型升级基金、湖南省新兴产业股权投资引导基金和株洲市政府共同发起设立，将主要围绕新材料、先进制造和新一代信息技术产业链进行体系化投资布局。活动现场，该基金与两家株洲企业签订了投资协议，其中之一就是科能新材。

成立于2001年的科能新材，是一家既专又美的硬实力企业，主要从事电子级到半导体级别高纯稀有金属材料及其化合物的研发生产，是国内化合物半导体、ITO靶材和电子元件关键材料供应的国家级高新技术企业，具有自主研发的整套工艺和装备设计。

钢是科能新材的主要产品。很多人对这个产品很陌生，但关注资本市场的投资者可能有印象，最近两年炒得火热的HJT电池（即异质结电池，被誉为是继PERC后新一代光伏电池技术），重要材料是低温银浆和ITO靶材。其中，钢就可以用来制作异质结电池所需的ITO靶材。

科能新材董事长赵科峰此前曾介绍，钢的消费主要集中在ITO靶材领域，“科能新材可以把钢提纯至6N-7N，目前高纯钢质量能通过国内外行业主要客户认证的中国公司目前来讲，只有科能新材一家。”

科能新材的另一项重要产品——镓，很多投资者也不陌生。高纯镓可制备氮化镓（GaN）、砷化镓（GaAs）、磷化镓（GaP）等半导体材料，被广泛应用于电子、通讯、光伏产业中，受到的关注度也不低。受电子、通讯、光伏产业需求拉动，我国在高纯镓技术领域不断突破，科能新材就在其中占据了重要一席。

有着硬核实力支撑的科能新材，“朋友圈”也个个名头不小，例如，日本三井、韩国三星、德国Freiberger和BASF以及英国IQE等一长串知名企业都是其重要客户。同样，因为所在行业的重要性以及本身的技术实力优势，资本市场也对这家株洲企业充满期待。一位投资者感慨，“顺利登陆A股市场后，这家企业肯定会大放异彩。”

火炬科技

阔别15年之后重新冲刺A股

火炬科技分拆上市，终于有了新的进展。今年6月，潍柴动力披露分拆上市预案，拟将控股子公司火炬科技分拆至深交所创业板上市。随后没多久，在证监会湖南监管局披露的7月拟上市公司报备情况表中，火炬科技就新鲜上榜。

这家看上去很陌生的“火炬科技”，实际上是由很多投资者都非常熟悉的“湘火炬”变更而来。创立于1961年的株洲湘火炬火花塞有限责任公司，在半个世纪的发展变迁中，由当年年产仅50万只的农机小厂发展成为集产品研发、生产、销售、服务于一体的、年产能达2亿只的火花塞专业研发、生产和点火系统制造基地。1993年12月20日，在深圳证券交易所敲钟上市，成为我市第一家登上资本市场的企业，也是湖南省最早上市的两家企业之一。

2005年，湘火炬成为潍柴动力属下具有独立法人资格的全资子公司。2007年，潍柴动力采用换股方式对湘火炬进行吸收合并，上市公司湘火炬退市注销，结束了14年的上市生涯。

菲罗斯克

惯性导航领域的株企“玩家”

在几百米深的矿井，如何准确挖到已探测到的煤炭位置？加装一个光纤惯组，就能解决这个问题，并且还能实现实时监控。这一国内领先的技术，就来自菲罗斯克。

放眼国内业界，菲罗斯克的成长令人称道。2016年，菲罗斯克进驻中国动力谷自主创新园，主要面向能源开发、信息传感等领域，从事惯性导航、运动测量与控制、光电子器件等产品研发制造与销售。仅经5年孵化，便掌握核心技术，获评国家级专精特新“小巨人”企业，成为国内规模最大的量产高精度光纤陀螺及组件的民企之一。

什么是光纤陀螺？很多投资者对此一知半解。记者了解到，光纤陀螺是该公司的“明星产品”。作为一种用于惯性导航的光纤传感器技术，光纤陀螺在机械陀螺、微机电陀螺、激光陀螺的基础上升级发展而来，具有自主纠偏、灵敏度低、寿命长、耐低温耐高温、不受电磁干扰等诸多优点，是迄今综合性能最好的惯性传感器之一。

好消息是，阔别15年之后，湘火炬又要回来了。潍柴动力表示，分拆上市将强化火炬科技在专业领域的竞争地位和竞争优势，有助于火炬科技加大研发能力投入，增强其风险防范能力，进而提升综合竞争力及盈利能力，促进其持续健康发展。

从股权结构上来看，潍柴动力直接和间接持有火炬科技70.12%股权，是火炬科技的控股股东。同时，科改策源持有火炬科技11.36%股份，北京华奥国创、株洲市国有资产投资控股集团、华菱津杉各自持有火炬科技4.56%股份。此外，火炬科技的员工持股平台株洲舜铨、株洲舜铂合计持有其4.84%股份。

目前，火炬科技已经逐步发展成为我国规模最大、技术水平最高、极具竞争力、影响力的汽车火花塞生产企业之一，为国内各大主机厂如上海通用、长安福特、沈阳三菱等重点厂家配套，主机配套市场占有率达50%以上，系列产品销往美国等五十多个国家和地区，并已进入美国通用公司全球销售及售后体系。

有关专家预测，国内惯性导航潜在市场规模达千亿元级，未来我国绝大部分传统陀螺的市场将被光纤陀螺取代。据悉，菲罗斯克研发的优于0.001°/h精度的光纤陀螺采用多项国内首创的核心技术。目前，该公司是国内唯一能够量产此类精度的光纤陀螺及组件的供应商。

“公司的核心产品具有自主知识产权，也能进行核心零件生产加工装配、专业设备开发与研制，已形成具有核心技术优势的完整产业链。”菲罗斯克相关负责人介绍，公司的客户涵盖航天、航空、航海等领域，诸多产品在行业“比武”中名列前茅。

菲罗斯克的产品有多火爆？一个高精度光纤陀螺产品，完成整个流程需要10天以上。由于质量过硬，产品供不应求。“曾有客户前来考察参观，发现产品展示厅有他们急需的产品，当场就买走了，导致那个展位一度是空的，仅有文字介绍。”上述负责人说。

小小湘妹子登上全国大舞台

市二中附小舞蹈作品《小马奔腾》在浙江省话剧院大放异彩

株洲晚报融媒体记者/孙晓静 实习生/吴洁 通讯员/凌一轩

总角之年，稚嫩之际，有这样一群来自市二中附小的小小湘妹子，在别人任性玩闹的年纪，她们登上了全国大舞台，在别人百无聊赖的时间里，她们将舞蹈室作为“第二个家”。

8月7日，市二中附小舞蹈队编排的作品《小马奔腾》成功登上第三届中外人文交流小使者全国总展示舞台，为株洲喜添一份青春荣耀。

多角分配，不落下任何一个好苗子

“花了一个月的时间给报名的孩子们做基本功训练，再根据她们的表现从中选拔出合适的队员参赛。”该校舞蹈社负责人、编舞老师周可可介绍，今年是学生们第二次参赛。

选拔初期，周可可一眼便相中了一个好苗子，“当时让大家挑战一个技巧难度动作——双飞燕，意外发现刘婧琪的爆发力很强，完成度很高，所以对她进行了针对性训练。”

很快，老师集结了校内3年级至5年级共35名队员参赛。但由于队员年龄不等，身高差异大，在编排上也出现了不少难题。

“有两个小姑娘基本功扎实，但由于年龄小、个子矮，以往总被埋在后排。”为了让每个孩子都出彩，周可可为她精心编排了倒踢紫金冠、肩倒立、前软翻等动作。同时，她还选择采用多角分配的形式让孩子们各施所长。

每一次排练都当成正式演出

两个月的高难度训练下来，一次又一次的滑跪、倒立，孩子们细嫩的皮肤、膝盖或多或少都有擦伤、淤青，但年幼瘦小的她们却从未想过放弃，咬咬牙从头再来成为她们训练的常态。

今年4月，她们精心准备的参展节目《小马奔腾》参加线上展示，反响热烈。很快，校长彭小英收到了参加第三届中外人文交流小使者全国总展示线下演出的邀请函，成为湖南省为数不多的代表队之一。

出发前5天，由于队员中有成员因故不能参加，孩子们不得不重新调整队形。“对孩子们来说，短时间内他们需要重新熟悉走位、动作，还是有一定难度的。”周可可说。

然而，让老师感到惊喜的是，短短一周时间，这群小家伙通过反复练习适应了所有调整变化。从情绪到技巧，她们将每一次排练都当成演出对待，随时准备以最佳状态表现。

临行前一晚，孩子们还在自觉训练。当所有队员都没有出现失误后，小成员田清媛说，终于能安心睡个好觉了。



▲演出现场。通讯员供图

株洲“小骏马”浙江奔腾

“这是孩子们第一次出省演出，大家心情都很激动。”8月4日，带队老师黄君与孩子们一同前往浙江省话剧院。令黄君感叹的是，这群9至11岁的孩子在外独立自主的能力很强。

演出当天，来自全国各地的代表队及业内专家评委齐聚一堂。尽管此前小队员们已经准备得很充分了，但当亲眼见证如此盛大的场面时，有些队员还是忍不住紧张起来。

当真正站上舞台时，聚光灯下，她们将舞台当成广袤无际的大草原，一双双小手以划破天际的气势喧嚣尘上，轻快的脚步踢踏着奔腾的喜悦。

看着舞台上大放异彩的“小骏马”们，评委纷纷送上赞许的肯定。赛后，这群可爱的孩子在浙江省话剧院的舞台上拍下了大合照，照片上的孩子们散发着自信的光芒，青春的光景被保留在了那一刻。

记者手记

机会永远不会辜负努力的人

一面墙、一面镜子、一条把杆，小小的她们从舞蹈室出发，一路走到了聚光灯下。在青春的衬托下，这群不过9至11岁的女孩子们以瘦小的身躯展现着强大的力量。

她们之中，有人个头不高，却依旧凭借出色的能力站在了人群之上；有人天资不够，却有勤能补拙的精神；有人年纪尚小，却能将自己照顾周到。

机会永远不会辜负努力的人，一次次旋转、跳跃背后，换来的是舞台对她们的毫不吝啬。台前幕后，最抢眼的是她们舞动的身影。这群怒放的小生命用实际行动展现着各自的精彩人生，尽管年纪尚小，但幸福的教育也让她们拥有了更多施展才华的机会。

患病老人迷路 热心保安帮忙



本报讯（株洲晚报融媒体记者/杨凌凌）老人随着年龄的增长，记忆力减退，在没有家人陪同外出时，有的会找不到家。8月14日，天元区龙腾国际小区湘银物业的工作人员就发现了一位找不到家的老人。最终，在物业工作人员积极耐心的帮助下，迷路的老人找到了家人。

采访中，记者了解到，事情发生在8月14日的上午10点。

当天，龙腾国际小区湘银物业的保安刘师傅像往常一样巡楼，走到小区7号楼时，发现树下站着一位老人，步履蹒跚，好像在寻找什么。

刘师傅上前了解到，老人是从家中出来散步，结果找不到回家的路了，也不知道自己家住哪里。

“当时我问老人有没有带手机，记得子女电话不，可是他耳朵有点背，我们交流起来很困难。”随后，刘师傅就将迷路的老人带到了小区门卫处。

到达门卫后，刘师傅便向老人询问其家庭住址、儿女信息等相关情况，可惜的是，老人言语不清，在交谈中并没有得到有效信息。

◀保安帮迷路老人寻找家人。记者/杨凌凌 摄

随后，物业公司将老人走失的相关信息编辑成文字，通过业主群广泛转发，同时向民警寻求帮助。

时间一分一秒地过去，在等待的过程中，物业和热心居民给老人端茶递水，找来风扇给老人降温。当天中午12时，民警联系上了老人的家人。

当老人的家人赶到龙腾国际小区，见到走失老人后，连连对物业、民警以及所有耐心帮助老人的热心居民表示感谢：“真是太感谢你们把我父亲找回来了，他年纪大，平常都不太敢让他出门，这次走丢了，真的急死我们了。”

家属介绍，老人是阿尔兹海默症患者，今年79岁，家住泰山西路，上午从家中走出就没音讯了，家人到处找他，谁知道他一个人居然走到了龙腾国际小区。

近年来，老人走失的事件频频发生，老人在走失过程中发生意外的事也偶有出现。本报提醒市民，家中有高龄老人，最好在老人身上备好联系卡，写好老人的住址、家人联系电话等相关信息，以防万一。



微信公众号

扎根本土 不忘初心 心系民生 服务社会

盛康·国际颐养苑 29年专注养老托残 班车接送实地考察

地址：株洲市芦淞区枫溪街道曲尺村盛康国际颐养苑 联系电话：28838888

本案由株洲日报社纸媒运营部独家设计、策划。执行人：唐先生13873328648（微信同号） 广告



微信公众号